

办理结果：A

是否同意对外公开：是

濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕106号

签发人：葛 磊

濮阳市教育局 关于对市政协九届三次会议第 282 号提案的 答 复

葛晓航委员：

您提出的“开展 10-14 岁在校学生脊柱侧凸免费筛查的建议”已收悉。现答复如下：

正如您的建议所说，我国中小学生脊柱侧弯越来越多，并正在逐渐呈现年轻化趋势，主要原因在于体育锻炼减少，学习姿势不良，以及饮食营养不合理等多种因素造成。脊柱健康问题不仅影响体态，还对学生的心肺、胃肠功能产生危害，甚至对学生心理健康产生不良影响，将会严重影响未来劳动力的数量和质量，“早发现、早预防、早治疗”成为儿童青少年脊柱

侧弯防控的共识。

早在 2008 年，脊柱健康检查已经是我市中小学生健康体检中的一个常规体检项目。2021 年 8 月，国家卫健委、教育部修订了《中小学生健康体检管理办法》，2022 年 5 月，省卫健委、省教育厅制定了《河南省中小学生健康体检管理办法（2021 年版）》，均将脊柱健康体检作为中小学健康体检的常规体检项目。2023 年，市教育局、市卫健委联合确定了 16 家医疗机构承担全市中小学生健康体检工作。2024 年濮阳市教育局印发了《关于开展 2024 年濮阳市中小学生健康体检工作的通知》（濮教体卫艺〔2024〕138 号），对 2024 年中小学生健康体检时间、项目等进行了明确，将脊柱健康检查作为外科的体检项目，检查方法为一般检查和前屈试验，并建立了濮阳市中小学生健康体检管理系统，实现体检数据的电子化、自动化处理，以及体检结果的快速反馈与跟踪，全面建立电子化健康档案，学生和家长可通过微信小程序查询学生健康体检信息，有主要健康问题及时就医进一步诊治。2025 年中小学生健康体检工作将于 9 月份进行。

儿童青少年脊柱健康保护工作需要学校、家庭、学生共同努力。下一步，我们将进一步加强对学生健康体检的督导，以求早发现、早诊断、早干预。通过体育课、阳光体育锻炼、课外体育活动等多种形式，有效预防学生脊柱弯曲，切实保障中小学生健康成长。在现有工作的基础上，进一步加大宣传教育力度，特别是面向家长的宣传。在体育课、大课间体育活动中将脊柱锻炼统筹纳入活动内容，在全市中小学校推广健脊操，

通过知识传授与活动锻炼结合，使学生掌握正确的坐、立、行等身体姿态，改正不正确的身体姿势，维护学生脊柱健康。

感谢您对我们工作的关心和支持，请继续提出宝贵意见！

2025年7月19日

(联系人：郑翔 电话：0393-8991723)

抄送：市政协提案委（2份），市委市政府督查局（2份）。

濮阳市教育局办公室

2025年7月19日印发

